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A ko bi smo u obi lju Le vi na so vih ra do va tra ži -
li re če ni cu ko ja bi na naj bo lji na čin mo gla da sa žme
ce lo ku pan pro gram su bjek ta i su bjek tiv no sti, ve ru -
je mo da bi ova bi la me đu naj ja čim kan di da ti ma:
“Sop stvo je sub-jec tum: ono je pod te re tom uni ver -
zu ma – za sve od go vor no.”1 Su bjekt je sa mom svo -
jom su bjek tiv no šću, uze tom u zna če nju pot či nje no -
sti, no si lac od go vor no sti. Od go vor nost do la zi od
Dru go ga i ide ka Dru go me i Dru gi ma, a iz vor joj je u
ne-fe no me nal no sti Dru go ga, u nje go voj pre ko mer -
no sti ko ja op se da su bjek ta i ti me ga pri nu đu je na
od go vor. Dru gi do la zi kon tin gent no, ta ko da ga ni -
jed no a pri o ri ne mo že pred vi de ti ili ura ču na ti. Kao
ta kav, on pre ki da mo ju spon ta nost i, u tom sklo pu,
mo ju moć bi ra nja. Op se da ju ći me, on pred me ne
sta vlja od go vor nost ko ja ni je po sle di ca mog an ga -
žma na. Le vi nas ka že: “od go vor nost za ko ju sam, kao
onaj ko ga ni ko ne mo že za me ni ti, po zvan i od re -
đen”;2 po zvan i od re đen – kroz ar he tip ske li ko ve
Dru go ga, li ko ve si ro če ta, udo vi ce i stran ca, u dvo -
stru koj epi fa ni ji zah te va i mol be.

He te ro nom nost od go vor no sti ima in -
fra struk tur nu po zi ci ju. Po Džo nu Ka pu tu, Le vi na -
sov “he te ro no mi zam” po ka zu je vi sok afi ni tet “pre -
ma jed noj po ro di ci ’re-’ re či, ko je sim bo li zu ju po -
gled ko ji se vra ća (re-turns), oda ši lje na zad (re-) dru -
go me, ob zir (re-gard) za dru go ga, kao i be leg nje go -
vog he te ro nom nog dr ža nja i bez mer ne uljud no sti,
nje go vog po-što va nja (re-spect) i nje go ve re-spon ziv -

Ume sto da na pi še tu ma če nje, kao što sam je
za mo lio, ona je raz vi la pr vo bit nu fan ta zi ju,
ulep ša va ju ći sva ku dru gu reč, ta ko da se 
či ni lo da sam po sti gao sa mo to da sa da 
mo ram da sa vla dam her ku lov ski za da tak i
pro či tam vr lo du ga čak i ne u re dan tekst.
D.M. To mas, Beli ho tel

1 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva ili s onu stra nu biv stvo va nja,
Nik šić 1999, Ja sen, prev. S. Ću zu lan, str. 176. Pre vod me sti -
mič no mo di fi ku je mo pre ma: E. Le vi nas, Autre ment qu’être ou
au-delà de l’es sen ce, Le Haye 1974, Mar ti nus Nij hoff.

2 Ibid.



no sti (re-spon si vi ness)”.3 Ta su ge sti ja otva ra vra ta za da le ko se žne za ključ ke. Ako je ele -
men tar na si tu a ci ja su sre ta u ko joj je od me ne zah te van od go vor na go vor Dru go ga
(pa bio to i go vor oči ju ili go le ko že), od go vor u kon tin gent nom do ga đa nju nje go -
vog Li ca, to zna či da je od go vor nost onog “evo me!”, od go vor nost su bjek ta u aku za -
ti vu, ma trič ni slu čaj za sve osta le u ko ji ma se ja vlja pre fiks re– kao ozna ka po vrat no -
sti, od no sno, uz vrat no sti na zah tev Dru go ga. Sa mim tim je re-spon sum sta ri ji ka ko od
re-spec tum-a, ta ko i od re-li gio. Od go vor nost za Dru go ga sto ji u osno vi po što va nja za
Dru go ga, jed na ko kao i u osno vi ob na vlja nja ve ze s tran scen den ci jom u onom re-li -
ga re, u ko me tran scen dens mo že bi ti i Bog. Od go vor nost sta ri ja od Bo ga? Čak i da je ta -
ko, od mah bi smo mo ra li da se su o či mo sa sle du ju ćim sta vom da ti me i su bjekt – kao
“me sto” sti ca nja od go vor no sti – mo ra bi ti mi šljen kao sta ri ji od Bo ga. Le vi nas se
tim pi ta nji ma ni je ba vio i na ma se či ni da na njih mo žda i ni je mo gu će da ti jed no -
zna čan od go vor, ali smo, kad već za đo smo u taj ar gu men ta tiv ni ru ka vac, na ve de ni
da po ve ru je mo da se baš u to me kri je ob ja šnje nje za što u tu ma če nju tre će Me di ta -
ci je Le vi nas upor no iz be ga va da ime nu je Bo ga, za što osta je pri bes ko nač nom (dr že -
ći neo pre de lje nom čak i opo zi ci ju iz me đu Dru gog †Autre‡ i Dru go ga †Autrui‡) ko je
pret ho di i su bjek tu i od go vor no sti su bjek ta. Bog re li gi je iz vi re iz re la ci je od go vor -
no sti, i kao ta kav on je po ste ri o ran u od no su na sve kon sti tu en te te re la ci je, pa ta ko i
su bjek ta. Da bi ute kao vla sti tom de du ko va nju iz ne kog pr vo bit ni jeg prin ci pa, da kle
vla sti tom pa du, Bog bi mo rao bi ti iz mak nut iz sva kog “re-”, što zna či da bi mo rao
da se po vu če i mi sli iz van sva ke re li gi je. To bi, ujed no, bio i raz log za što le vi na sov ska re -
li gi ja uglav nom ni je skop ča na s ve rom u Bo ga.
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3 John Ca pu to, Aga inst Et hics, Blo o ming ton 1993, In di a na UP, str. 61. S Ka pu -
tom, ina če, ne de li mo mi šlje nje oko broj nih pi ta nja. Po me nu ti he te ro no mi -
zam kod nje ga je u opo zi ci ji pre ma he te ro mor fi zmu, a pre ko tih poj mo va on go -
vo ri o fi gu ra ma Ra bi na i Di o ni sa, od no sno, o Le vi na su i Ni čeu. Pri tom
Ka pu to od go vor nost shva ta kao ni če ov sku re-ak tiv nost i sprem no iz ja vlju je
ka ko su “od go vor nost, re li gi ja, ob zir pre ma dru go me re ak tiv ni, rop ski,
pse ći” (ibid., str. 62). Sma tra mo da je to ipak po gre šno, jer re ak tiv nost le vi -
na sov ske od go vor no sti bi la bi, u Ni če o vim ko or di na ta ma, sa mo teh nič ka a
ne i su štin ska. Re ak tiv nost ko ju je kri ti ko vao pi sac Ge ne a lo gi je mo ra la je bit no
ego i stič ka, mr zi telj ska, i – sa gle da na iz le vi na sov ske vi zu re – pred sta vlja ni -
šta dru go do co na tus es sen di, dok je re ak tiv nost od go vor no sti o ko joj Le vi nas
go vo ri raz re še na od biv stvo va nja i sto ga ne-ego i stič ka. Ni če o va ge ne a lo gi ja
mo ra la pre po zna la je iz vor op šteg mo ra li sa nja u po tre bi sla bih (re ak tiv nih)
da pod jar me one ja ke (ak tiv ne), u ego i zmu sla bih i du hom bo le snih ko ji ma
je di na je ugo da da sna žne du ho ve obo re na ko le na. U to me bi se ona ve ro -
vat no mo gla, ma da ne vi di mo raz log za to, čak i do ve sti u ve zu s Le vi na so vom
kri ti kom on to lo gi je i on to lo škog ego i zma.



Pre ne go što na sta vi mo s eks pli ka ci jom od go vor no sti u stru ku ri za me -
nji va nja, tre ba lo bi da obra ti mo pa žnju na je dan mo dus asi me trič no sti su bjek ta i
Dru go ga. Le vi nas je u vi še na vra ta kri ti ko vao za pad no mi šlje nje kao odi se ju Istog,
kao kre ta nje ko je se okon ča va za tva ra njem kru ga. Ra di kal no mi šlje no, de lo eti ke
mo ra lo bi na pu sti ti prin cip kru žno sti i stu pi ti u kre ta nje bez po vrat ka. Dru gi, me -
đu tim, iz gle da da re zer vi še se bi odi sej sko pra vo na kru žni rad. Ako Dru gi sta vlja u
me ne od go vor nost za se be, i ako ja od go va ram nje mu i za nje ga, on da mu ja vra ćam
nje go vu po šilj ku – on je taj ko ji po či nje i za tva ra krug od go vor no sti. Tu ni šta ne bi
vre de lo is tu ra nje na čel nog ar gu men ta po ko me je Dru gi – uvek Dru gi, uvek u ra zli -
ci, i kao ta kav kon sti tu tiv no ne za u sta vljiv. Jer, ov de go vo ri mo o Dru go me u spe ci fič -
noj ulo zi ini ci ja to ra i kraj njeg ko ri sni ka od go vor no sti su bjek ta. Stvar bi mo glo da iz -
vu če uka zi va nje na di ja hro nij sku raz dvo je nost oda ši lja nja (po sta vlja nja) i pri ma nja
od go vor no sti. Ome đe na tim kraj no sti ma, od go vor nost pro la zi kroz su bjek ta i pre o -
bra ža va se; ako Dru gi ne bi ra ču nao s ti me, on bi bio sam-sam cat i ne bi ni zah te vao
ni ka kvu od go vor nost. Sto ga po sta vlje na od go vor nost ni je isto vet na s onom od stra ne
Dru go ga pri mlje nom i kre ta nje od go vor no sti odi sta ni je kru žno. Sam Le vi nas ni je
raz mo trio mo guć nost ta kvog shva ta nja ili ne spo ra zu ma. Struk tu ra ko jom on una -
pred dis kre di tu je sve ne do u mi ce tog ti pa je ste od go vor nost za od go vor nost Dru go ga. Le vi nas
ve li da se ti me ozna ča va je dan ste pen od go vor no sti vi še ko ju su bjekt ima u od no su
pre ma Dru go me, što zna či da se ti me spre ča va da kre ta nje od go vor no sti po sta ne
kru žno. Ta kav, em fa tič ki rad od go vor no sti, Le vi nas na zna ča va poj mom vr tlo ga (le to -
ur bil lon): “vr tlog: tr plje nje i pat nja dru go ga, mo je ža lje nje zbog nje go vog tr plje nja,
nje gov bol zbog mog ža lje nja, moj bol zbog tog bo la itd., za u sta vlja se u me ni. Ja – to
je ono što u ce loj toj ite ra ci ji sa dr ži je dan ko rak vi še”.4 Ce ni mo da Le vi na so vo po mi -
nja nje ite ra ci je u po sled njoj re če ni ci oda je nje go vu su o če nost s mo gu ćom ne do u mi -
com. Ta ko je su bjekt onaj ko ji se sta ra i da se kre ta nje od go vor no sti ne za tvo ri u krug,
ne ko ko uvek ras po la že po te zom vi še i ko je ti me, u stva ri, od go vo ran za od go vor nost sa mu.
Le vi nas to ne ka že, ali tok nje go ve ana li ze zah te va da se i ta kon se kven ca iz rek ne.

Je din stve nost su bjek ta po ti če od nje go ve od go vor no sti kao nje go ve iza -
bra no sti. U to me je on ne za men ljiv: ni ko ne mo že pre u ze ti nje go vu je din stve nost.
Kao ne za men ljiv, on, pak, za me nju je Dru go ga: “ne za men lji vo par ex cel len ce, je din stve -
no Ja se za me nju je za dru ge”.5 Za me nji va nje, mo je stu pa nje na me sto Dru go ga, mo -
je pod no še nje nje ga i za nje ga i mo ja pod-či nje nost (sub-jek tiv nost) nje mu – to je
su šti na od go vor no sti. Su bjekt u sve mu to me ne na la zi i ne mo že da pro na đe ni ka kav
spo koj. Je dan ste pen od go vor no sti vi še, ko ji on uvek mo ra bi ti spre man da pri lo ži i

207

Časopis za književnost i kulturu, i društvena pitanja

4 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva..., str. 179.
5 Ibid., str. 178–179.



iz ve de, je ste ono što ga či ni bes ko nač no od go vor nim, a to zna či da nje go va op sed nu -
tost Dru gim ima kon kre tan iz raz u nje go voj pro go nje no sti (persécu tion) od stra ne Dru go -
ga. Le vi nas uvo di po jam pro go nje no sti usled to ga što sam su bjekt ne mo že ni čim
ogra ni či ti zah te ve Dru go ga (ako bi mo gao, on da ne bi bio su bjekt u smi slu sub-jec tu -
ma), ta ko da se oni mo ra ju mi sli ti shod no tač ki u ko joj do sti žu svo ju kraj nju kon den -
za ci ju, a to je pro go nje nje. Ako tu od li ku etič ke si tu a ci je pro mi sli mo iz ho ri zon ta ko -
ji je već us po sta vljen vi še stru kom od go vor no šću su bjek ta, do ći će mo do za pa nju ju ćeg
re zul ta ta: su bjekt ko ji je od go vo ran za od go vor nost sa mu i za od go vor nost Dru go ga,
od go vo ran je sa mim tim i za Dru go ga kao svo ga pro go ni te lja i nje go vo pro go nje nje!

Le vi nas u svom ra di ka li zmu ide još da lje i, “srav nju ju ći” ide ju o pro go -
nje nju s po čet nim sta vom o su bjek tu kao ono me ko iz vi re iz Dru go ga, ko je na sce -
nu po sta vljen u pa de žu op tu žbe i zah te vom Dru go ga, ve li da se kroz sav in ten zi tet
nu žne ne bla go dar no sti Dru go ga pro bi ja od red ba po ko joj je “sop stvo iz naj du bljeg te me -
lja ta lac”.6 Dru gi i su bjekt su sa da odvo je ni po no rom i nji ho va asi me tri ja kao da do -
sti že svoj vr hu nac. Či ni se da da lje od to ga na pro sto ne ma kud. Oko to ga ne mo že -
mo a da se, bar za sad, ne sa gla si mo sa Po lom Ri ke rom: “Iz gle da mi da je pa rok si zam
hi per bo le po ve zan ov dje sa eks trem nom – šta vi še skan da lo znom – hi po te zom da
Dru gi vi še ni je uči telj pra ved no sti, kao što je bio slu čaj u To ta li te tu i bes ko nač nom, ne go
na pa dač ko ji, kao na pa dač, ne zah ti je va ti me ni šta ma nje gest pra šta nja i is pa šta -
nja”.7 Do i sta, in ter val iz me đu To ta li te ta i bes ko nač nog i Druk či je od biv stvo va nja mo gao bi se
raz u me ti i kao tran sfor ma ci ja u mi šlje nju Dru gog ko jom ovaj pre sta je da se pri ka -
zu je kao bla go da ran. Sa da bi se čak i po u ka ili pre da va nje Dru gog is po sta vi li kao
mo gu ća na dok na da za mo ju od go vor nost i do bro tu, te sto ga kao ne što što kom pro -
mi tu je bez u slov nost mog od no sa pre ma Dru go me. Osnov za ta lač ku po zi ci ju su -
bjek ta po sta vljen je ne du go na kon To ta li te ta i bes ko nač nog, u “Tra gu dru gog”, u sta vu da
bi “bla go dar nost bi la upra vo po vra tak kre ta nja svom iz vo ru”;8 ona bi mo gla da abo -
li ra su bjek ta od nje go ve od go vor no sti, od gri že i raz je da nja, od kon trak ci ja i te skob -
nog vra ća nja u se be, i ta ko da ga upu ti ume sto na pred ka Dru go me i od go vor no sti za
Dru go ga – na zad ka spo ko ju i spon ta no sti ko ji su pret ho di li kon tin gent nom uda ru
Dru go ga i nje go voj epi fa ni ji. Sa da, fi gu ra ta o ca is ka zu je kre ta nje bez po vrat ka, od -
no sno, de lo eti ke u strikt nom smi slu. Fi gu ra stran ca kao uči te lja do bi ja svo je ko nač -
no etič ko usme re nje tek ka da se u njoj eks pli ci ra mo me nat ne bla go dar no sti, sa da
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6 Ibid., str. 179 (kur ziv je naš).
7 Pol Ri ker, Sop stvo kao dru gi, Be o grad 2004, Ja sen i Slu žbe ni list SCG, prev. S.

Ću zu lan, str. 346.
8 Em ma nuel Le vi nas, En déco u vrant l’exi sten ce avec Hus serl et He i deg ger, Pa ris 1967,

Vrin, str. 191.



uve den pre ko pro go nje nja i – na stra ni su bjek ta – ta la štva. Sto ga, ko li ko god “eks -
trem no” i “skan da lo zno”, uvo đe nje pro go nje nja i ta la štva spre ča va da se de lo eti ke
pre tvo ri u de lo Istog, u nje go vu odi se ju. Ono što ta o ca sme šta na naj du blji etič ki
po lo žaj, to je nje go va bez u slov nost – on je je di ni ko ji a pri o ri ne mo že ni ka kve uslo ve da
zah te va, i – eto obr ta – baš za to je on sam onaj kraj nji uslov. Zbog to ga Le vi nas go -
vo ri o ma trič no sti ta o ca: “Po lo žaj ta la štva je te melj na osno vu ko ga su u sve tu mo gu ći
po bo žnost, sa mi lost, pra šta nje i bli zi na, čak i ne ka sit ni ca na ko ju na i la zi mo, čak i
ono pro sto 'na kon vas, go spo di ne'. Bez u slov nost ta o ca ni je gra nič ni slu čaj so li dar -
no sti, ne go uslov sva ke so li dar no sti.”9 Da kle, ta la štvo je ono što uslo vlja va i od i gra -
va nje sve ga što se kon ven ci o nal no sma tra eti kom.

Ta lac kao em fa za su bjek ta (pot či nje nog, sub-jec tum-a) da je etič ko zna če nje
i onim sva ko dnev nim, ba nal nim uljud no sti ma ko ji ma smo u sta nju da “udo sto ji mo”
dru ge. Ta ko bi nji ho vo ta lač ko po re klo ot kri va lo da i u ta kvim či no vi ma, če sto auto -
ma ti zo va nim i bez ja snih mo ti va u po gle du Dru go ga, pro go va ra ne mo ja slo bo da da
uči nim ovo ili ono, ne go “oba ve za jed nog ne pam tlji vog du ga, za ko ji se ne se ćam da je
ikad na pra vljen. Ta oba ve za, ko ja ni je volj na, dr ži me u sta nju pa siv no sti”.10 Uko li ko
sva ko dnev na uljud nost tre ba da ima etič ko zna če nje, ona mo ra bi ti shva će na po čev od
ta o ca. Ta lac je onaj ko “pa siv no tr pi te ži nu i te ret Dru go ga”11 i u svo joj iza bra no sti i je -
din stve no sti on, tek on kao do mak si mu ma in ten zi vi ra ni su bjekt, je ste otrg nut od co -
na tus es sen di-ja, od bri ge za se be.12 Is klju či vo ta la štvo, kao zbir ni po jam ili na ziv za bez -
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19 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva..., str. 179.
10 Jill Rob bins, “In tro duc tion: 'Après Vo us, Mon si e ur!'”, u: E. Le vi nas, Is It

Rig hte o us to Be?, (In ter vi ews with Em ma nuel Le vi nas), ur. Jill Rob bins, Stan ford
2001, Stan ford UP, str. 7.

11 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva..., str. 180.
12 Le vi nas ne tvr di da stva ri ta ko uisti nu (on tič ki) sto je. U jed nom in ter vjuu

iz osam de se tih, on je, na pi ta nje o ži vot noj neo stva ri vo sti ta kve si tu a ci je
(in ter vju er je pro mu ćur no za pa zio da to ne sa mo što bi bi lo prak tič no ne -
iz vo dlji vo za su bjek ta, već bi pred sta vlja lo čak i even tu al no te ro ri sa nje
Dru go ga ko ji bi mo gao bi ti uža snut mo jom bes ko nač nom pre da no šću),
re kao: “Ja ne znam da li je ta si tu a ci ja neo stva ri va u ži vo tu. Ona ni je ono
što se na zi va pri jat nim, neo spor no, ona ni je ugod na, ali ona je ste do bro.
Ono što je ve o ma va žno – a ja to mo gu da tvr dim ma da sam ni sam sve tac,
ni ti pred sta vljam se be kao sve ca – to je da se mo že re ći da je čo vek ko ji je
istin ski čo vek, u evrop skom smi slu re či, ko ji po ti če od Gr ka i iz Bi bli je, to
je čo vek ko ji shva ta sve tost kao kraj nju vred nost, kao ne pri ko sno ve nu
vred nost. Na rav no, ve o ma je te ško to pro po ve da ti, pro po ve da nje uop šte
ni je ve o ma po pu lar no i čak iza zi va smeh u raz vi je nom dru štvu” (Ema nuel
Le vi nas, Me đu na ma, Srem ski Kar lov ci i No vi Sad 1998, IKZS, prev. A. Mo -
ra lić, str. 274).



u slov nu pre da nost Dru go me, osi gu ra va etič ki Sin nge bung ak ti ma so li dar no sti u, haj de -
ge rov ski re če no, pro seč noj sva ko dne vi ci. Moj pra-dug, dug iz ne pam tlji ve pro šlo sti,
dug pre sva kog spo ra zu ma i ugo vo ra, je ste – to je Le vi na so va po en ta – ne što što me od -
li ku je kao su bjek ta, to je uslov pod ko jim je mo ja su bjek tiv nost (mo je sop stvo) uop šte
mo gu ća, ne što što sto ji na po čet ku (ili pra-po čet ku), na su bjek tu kao Dru gom u
Istom. Za što go vo ri mo o ne pam tlji voj pro šlo sti? Pa za to što se pro ces oba ve zi va nja od -
i gra va na ni vou sop stva, pre ne go što pri stig ne sve sno Ja ko je bi je di no bi lo ka dar da
pu tem re ten ci o nal nih mo di fi ka ci ja or ga ni zu je svest o du gu i pam će nje du ga.

Po ku ša mo li sa da da re zi mi ra mo ovih ne ko li ko kom po nen ti mi šlje nja
Dru go ga – od go vor nost za od go vor nost Dru go ga, za me nji va nje, pro go nje nje i ta la -
štvo – bi će mo do ve de ni do to ga da za jed no s Le vi na som iz ve de mo za klju čak o su štin -
skoj žr tve no sti su bjek ta. Sam Le vi nas ve li da je od nos sa Dru gim tran scen den ci ja “tek ako
se po đe od su bjek tiv no sti shva će ne kao sop stvo – od is pa da nja i raz vla šći va nja, od sku -
plja nja u ko me se Ja ne po ja vlju je ne go se žr tvu je”.13 Na ma je ta žr tve nost zna čaj na
ne zbog to ga što se njo me osve tlja va još jed na stra na le vi na sov ske su bjek tiv no sti, ne -
go zbog ono ga što se njom pri zi va. Ima mno go na či na da se to “pri zva no” uve de ili
ob ja sni, mno go va lid nih re fe ren ci da mu se od re di po lo žaj. Mi se od lu ču je mo za
Re nea Ži ra ra ko ji, na po čet ku svo je ve ro vat no naj zna čaj ni je knji ge, ka že da je pri -
no še nje žr tve “ne ka vr sta zlo či na”, ali isto vre me no i “ne što ve o ma sve to”, ne što što
“ima svo ju taj nu”.14 Ja sno nam je da bi, pre ne to na slu čaj ko jim se ba vi mo, taj na bi -
la re zer vi sa na za od nos u ko ji Dru gi po sve ću je su bjek ta ti me što mu na re đu je i pro -
go ni ga, kao i da bi – spo lja gle da no – pro gon Dru go ga mo gao de lo va ti kao na si lje
zlo čin stva (iako on to ni je, bu du ći da je, prem da na po ran i mu čan, od nos Dru go ga
pre ma su bjek tu ipak me on to lo ški, što zna či s one stra ne mo guć no sti po ni šta va nja ka -
kvo se do ga đa u zlo čin stvu; onaj ko bi vr šio zlo čin ne bi bio Dru gi, jer bi iz gu bio Li -
ce). Ali, Le vi nas ne bi sta vio ak ce nat na sve tost žr tve, na sve tost su bjek ta, već bi, ako
bi se i do šlo do sve to sti su bjek ta, to bi lo po stig nu to za o bi la zno, ide jom o sve to sti
Dru go ga, oda kle bi se sve tost pro ši ri la i na etič ki od nos su bjek ta i Dru go ga. Iz ve sno
je, me đu tim, da bi smo i kod nje ga mo gli re ći da ta mo gde ima žr tvo va nja, ima i sve -
to sti. On je, tvr de ći da Dru gi ko ji do vo di su bjek ta u pi ta nje sam ne mo že bi ti is pi -
tan (jer ti me bi po stao re ci pro čan, Re čen, Isti) od stra ne Istog, re kao da ti me že li da
ka že “da se ne mo že sve tost do ve sti u pi ta nje... Pri o ri tet dru gog na da mnom na zi -
vam sve to šću (sa in teté)”.15 Ta ko je sve tost Dru go ga kul mi na ci ja sve ko li kog her me ne -
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13 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva..., str. 181.
14 Re ne Ži rar, Na si lje i sve to, No vi Sad 1990, KZNS, prev. S. Sto ja no vić, str. 9

i 10.
15 Em ma nuel Le vi nas, Autre ment que sa vo ir, Pa ris 1988, Éd. Osi ris, str. 72.



u tič kog na sto ja nja oko eti ke i etič kog pro fi li sa nja od no sa Istog i Dru gog. I uko li ko
je su bjekt Dru go u Istom, on da i on mo ra da po ne se svo ju “do zu” sve to sti, ako ona
već ni je ura ču na ta u do sto jan stvo nje go ve žr tve. U na ve de nim re či ma Le vi nas je, u
stva ri, ra slo jio sve tost, ta ko da se ona s jed ne stra ne od no si na Dru go ga kao ne u pit -
nog, a s dru ge na sam pri o ri tet Dru go ga, da kle na od nos u ko me on ima pr ven stvo, na
od nos Istog i Dru gog. Či ni se da je Le vi nas u po sled njoj fa zi svog ži vo ta bio spre man
da eti ku od ba ci u ko rist sve to sti. Tu, pak, mo že mo osta ti sa mo na onom “či ni se”,
bu du ći da o to me ne ma ja snih tek stu al nih tra go va (za to i go vo ri mo o po sled njoj fa -
zi nje go vog ži vo ta a ne nje go vog ra da), a naj re le vant ni je sve do čan stvo pred sta vlja
De ri di no se ća nje na raz go vor ko ji je jed nom pri li kom vo dio s Le vi na som, to kom
ko ga je ovaj, ka ko De ri da iz ve šta va, iz ja vio: “Zna te, če sto se go vo ri o eti ci da bi se
opi sa lo ono što ja ra dim, ali ono što me ne na kon sve ga za ni ma ni je eti ka, ne sa mo
eti ka, to je sve to, sve tost sve tog”.16

Ceo taj ar gu men ta tiv ni kla nac mo že se raz u me ti i kao do vr še nje Le vi -
na so vog mi šlje nja. Ako ono pro na la zi svoj ko nač ni iz raz u knji zi Druk či je od biv stvo va -
nja, i ako je nje no če tvr to po gla vlje (“Za me nji va nje”), ka ko je to sam Le vi nas tvr dio,
ono oko ko ga se gra di ce la knji ga, on da vr hu nac za me nji va nja u žr tvo va nju tre ba
uze ti kao naj o zbilj ni jeg kon ku ren ta za Le vi na so vu za vr šnu reč. Ro bert Ber na sko ni
je, tra ga ju ći za pi ta njem na ko je bi za me nji va nje bi lo od go vor, za pi ta njem ko je
mo ti vi še tu ko nač nu reč, re kao da je jed no od njih sva ka ko “pi ta nje tran scen den -
tal nih ili kva zi-tran scen den tal nih uslo va žr tvo va nja”.17 U tom po gle du, bu du ći da
se ono etič ko na kra ju pri ka zu je kao žr tvo va nje, ceo poj mov ni la nac ko ji vo di ka žr -
tvo va nju tre ba vi de ti kao spi sak apri or nih uslo va eti ke, te je on da i Le vi na sov rad
tran scen den tal na de duk ci ja za me nji va nja, tj. žr tve kao nje nog za vr šet ka. Ali, po
Ber na sko ni ju, da le ko ve ći ulog sto ji na dru gom pi ta nju, ko je se, na la zi on, ti če sa -
me etič ke si tu a ci je ili zna če nja kon kret nog is ku stva. On ve li da se kod Le vi na sa za me nji va -
nje na pro sto do ga đa. Kon tin gent nost u ko joj Dru gi do la zi to po tvr đu je. Ber na -
sko ni, pri do da ju ći to me i Le vi na so vo mi šlje nje da se usled to ga tran scen den ci ja
mo že po ka za ti i kao ne mi sli va u tra di ci o nal nim ka te go ri ja ma (jer one pred sta vlja -
ju i kri te ri ju me, dok do la zak Dru go ga re me ti sva ku za da tu kri te ri o lo gi ju), iz to ga
za klju ču je da se jed na li ni ja Le vi na so vog mi šlje nja o za me nji va nju mo ra uze ti kao
na log da se iz vr ši pro ši re nje tra di ci o nal nih kon cep ci ja, za hva lju ju ći ko me bi ono
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16 Jac qu es Der ri da, Adi eu, à Em ma nuel Lévi nas, Pa ris 1997, Ga lilée, str. 15.
17 Ro bert Ber na sco ni, “What is the qu e sti on to which ‘sub sti tu tion’ is the

an swer?”, The Cam brid ge Com pa nion to Le vi nas, ur. S. Critchley i R. Ber na sco -
ni, Cam brid ge 2002, Cam brid ge UP, str. 250.



po če lo da “uti če na naš pri stup kon kret nim si tu a ci ja ma ta ko da uspe mo da ih vi di -
mo kao etič ke”.18 To zna či da bi se u kraj njoj li ni ji mo glo “raz la ba vi ti” i Le vi na so -
vo u vi še na vra ta iz ne to uvre nje o eti ci kao ne če mu što sa mo po se bi ne no si i on tič -
ke nu žno sti. Ber na sko ni jev “pri stup kon kret nim si tu a ci ja ma” su ge ri še, na pro tiv,
da bi svo je vr sno iz o štra va nje re cep tiv no sti po mo glo da se mno ge epi fa ni je Dru go -
ga i Dru gih ko je kod biv stvo va nja-u-sve tu pro la ze neo pa že no – kao ta kve mi sle i
pre po zna ju.

Ka ko bi se mo gle pre po zna ti te “etič ke si tu a ci je” i ta “kon kret na is ku -
stva”? Da li bi iz Le vi na so ve eti ke mo glo da se iz vu če ne ko nor ma tiv no na če lo ko jim
bi se one iden ti fi ko va le i bi le sta vlje ne pod ja san re žim im pe ra ti va i vred no va nja?
Ber na sko ni se ti me ni je ba vio, ali od re đe na po moć u od go vo ru na to pi ta nje pri sti -
že nam od Saj mo na Krič li ja. Po šav ši od to ga da je Dru gi onaj o ko me ni šta ne znam,
o ko me ne mam ni ka kvu pro ver lji vost ili iz ve snost, on na vo di Ote la kao pri ču s le vi -
na sov skom po u kom. Sav Ote lov tra gi zam sa džan je, po Krič li ju, u nje go voj po tre bi
da o Dru go me stek ne neo po zi vo zna nje. U tom na sto ja nju on je bio spre man da
pri hva ti i laž za isti nu, od no sno, bi lo šta što bi po pu ni lo isti no snu pra zni nu kao po -
tre bu za isti nom – te ta ko, na sa ma ren u la žnom uve re nju, ubi ja De zde mo nu ko ju
vo li. Krič li sma tra da se upra vo na Ote lo vom pri me ru vi di ono što Le vi nas na sto ji
da ka že, ono što je Ote lu zbi lja ne do sta ja lo, ono što u svo joj on to lo gič no sti i in te -
resno sti ni je mo gao da uvi di ili da pro či ta s li ca Dru ge – a što bi se uz do dat na po -
sre do va nja mo glo do ve sti i u rang im pe ra ti va – na i me da “kraj iz ve sno sti mo že bi ti
po če tak po ve re nja”.19
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18 Ibid.
19 Si mon Critchley, “In tro duc tion”, The Cam brid ge Com pa nion to Le vi nas, ur. S.

Critchley i R. Ber na sco ni, str. 26. Ovaj ar gu ment mo že bi ti po gu ban ako
se do dat no ne osi gu ra. Jer, ova ko bi is pa lo da bi, sle de ći kon tra po zi ci ju,
Ote lo imao pra vo da ubi je da je sum nja u po či nje no ne ver stvo mo gla da se
ve ri fi ku je. Sto ga na gla ša va mo da u ovom kon cep tu po ve re nje ni je za me na
za iz ve snost kao ne što bo lje, već je uze to za ono naj bo lje. Pre ma nje mu,
put iz ve sno sti, bi lo da do ve de do osve do ča va nja u “ne po vo ljan is hod” ili
ne, una pred je obe le žen ego i stič kim zah te vom, či ja je ubi stvo naj dra stič -
ni ja mo guć nost. Sva ka ko da ego i stič ka lju bav i ubi stvo ni su isto, ali po kre -
tač ka si la ta kve lju ba vi (za šti ta vla sti tih in te re sa) mo že vo di ti i ka ubi stvu.
Krič li je va po u ka se ne ti če opo zi ci je po gre šno/is prav no sve do čan stvo, ne -
go po tre be za sve do čan stvom kao ta kve. Ide ja o po čet ku po ve re nja tvr di da
se tre ba “kla di ti” na po ve re nje, ma kar ono bi lo iz ne ve re no, jer se u nje mu
od i gra va bez re zer vno otva ra nje ka Dru go me ko je, sve dok se do ga đa, za ce -
lo ne ide pu tem ubi stva.



Iako je fi lo zof ski od mak nu ta od ar gu men ta ci je iz To ta li te ta i bes ko nač nog,
fi gu ra ta o ca ostva ru je ge ne a lo gi ju sa ra ni jim ra dom. Ta mo je Le vi nas iz vr šio tran s -
for ma ci ju ko jom je in ten ci o nal nost mo gla da op sta ne kao ime i za ne e go i stič kog su -
bjek ta, re kav ši: “za dr ža li smo ter min in ten ci o nal no sti, sve sti o... Ona je pa žnja
pre ma re či, ili pri hva ta nje li ca, go sto prim stvo (ho spi ta lité) a ne te ma ti za ci ja”.20 Pre -
o kre nuv ši smer in ten ci o nal no sti – ume sto ak tiv nog iz la ska ka spo lja šnjo sti, on joj
do de lju je nje no pa siv no pri hva ta nje, pri hva ta nje Li ca i, pre ko na ve de ne pa žnje
pre ma re či, go vo ra Dru go ga u nje go voj epi fa ni ji – i li šiv ši je mo ći te ma ti za ci je i tim
pu tem mo guć no sti za ple ne onog što je iz van su bjek ta, Le vi nas je za pi sao i jed nu
krat ku za ključ nu re če ni cu ko ju na vo di mo na fran cu skom: “Le su jet est un hôte”;21 u do -
ma ćem pre vo du ona gla si: “Su bjekt je gost”, što nas te ra da se za pi ta mo ka ko mo že
da bu de gost ne ko ko u in ten ci o nal nom ak tu iz ra ža va go sto prim stvo? Ne spo ra zum
je omo gu ćen dvo znač no šću fran cu ske ime ni ce hôte. Ona jed na ko zna či i “gost” i
“do ma ćin”; po re klo joj je u la tin skom ho spes (ho spi tis), ko je ozna ča va ka ko oso bu ko -
ja pru ža, ta ko i onu ko ja uži va go sto prim stvo. Re ci mo da je smi sao Le vi na so vog pro -
ble ma ti zo va nja su bjek ta u To ta li te tu i bes ko nač nom ta kav da je on, ipak, ra di je do ma ćin
ne go gost.22 In ten ci o nal nost kao go sto prim stvo zah te va da se ono hôte raz u me na ta -
kav na čin da su bjekt bu de, što bi re kao “naš“ na rod, do ma ćin ski su bjekt. Me đu tim,
zna čenj ska po de lje nost hôte-a do pu sti la je Le vi na su da na pu šta ju ći po stav ku o su -
bjek tu kao do ma ći nu ne na pu sti i njen je zič ki iz vor. I u Druk či je od biv stvo va nja su bjekt
je hôte, ali kao gost, kao onaj ko ji u se bi sa mom go stu je bu du ći da on sam pri pa da
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20 Ema nuel Le vi nas, To ta li tet i bes ko nač no, Sa ra je vo 1976, Ve se lin Ma sle ša, prev.
N. Sma i la gić, str. 282. Pre vod mo di fi ku je mo pre ma: E. Le vi nas, To ta lité et
in fi ni, Le Haye 1961, Mar ti nus Nij hoff.

21 Ibid.
22 De ri da je, me đu tim, osta ju ći u okvi ri ma To ta li te ta i bes ko nač nog, sa mo go sto -

prim stvo ras tu ma čio kao go sto va nje: “Do ma ćin ko ji pri ma (host), onaj ko -
ji pri hva ta po zva nog ili pri mlje nog go sta (gu est), do ma ćin ko ji pri hva ta i
ko ji je ste ili sa mo se be shva ta vla sni kom mestâ, u stva ri je isto vre me no i
onaj ko ji je pri mljen u sop stve nu ku ću. On pri ma go sto prim stvo ko je sam
nu di u svo joj sop stve noj ku ći, on ga pri ma od sop stve ne ku će – ko ja mu u
osno vi ne pri pa da” (J. Der ri da, Adi eu, à Em ma nuel Lévi nas, str. 79). Da bi iz -
veo za klju čak, De ri da je sle de ću re če ni cu na pi sao na ta kav na čin da bi nam
bi la pot pu no ne ra zu mlji va uko li ko je ne bi smo naj pre na ve li u nje nom iz -
vor nom ob li ku: “L’hôte com me host est un gu est”. Sa ma ho mo ni mi ja vr ši
za gu še nje u fran cu skom je zi ku, te mu je za to bi lo nu žno da po seg ne za en -
gle skim. Bu du ći da srp ski, kao i en gle ski, ras po la že od vo je nim ime ni ca ma
za do ma ći na i go sta, mi će mo tu re če ni cu pre ve sti kao: “Hôte kao do ma ćin
je ste gost.”



Dru go me. A kao ta kav, on svoj em fa tič ki vid po sti že kao ta lac, če mu na ru ku ide i to
što je fran cu ska reč ota ge (ta lac) di rekt no iz ve de na (is ti snu ta) iz hôte. U sta rom fran -
cu skom ta la štvo se od no si lo na ko na či šte (lo ge ment) i bo ra vi šte (de me u re), a ta o ci ma su
bi li na zi va ni oni ko ji su kao go sti bo ra vi li u su ve re no vom za ro blje ni štvu; uz ma lo
slo bo de mo gli bi smo ih oslo vi ti i kao “bo ra vi o ce”. U naj kra ćem, ota ge je bio su ve re -
nov hôte (za pa zi će mo, uz gred, da ni su ve ren ni je mo gao – s ob zi rom na to da je hôte
i “gost” i “do ma ćin” – a da isto vre me no i sam ne bu de ota ge-ov hôte). Da kle, “ho tel -
ska” eg zi sten ci ja su bjek ta – ko ja ni je ni šta dru go do li nje go va “ho tel ska” pro go nje -
nost ili, čak, “ho tel ska” te sko ba – je ste ono što ga kva li fi ku je za ta o ca. Sto ga Le vi na -
so vo uvo đe nje ta o ca u Druk či je od biv sto vo va nja ni je ta ko na glo i ra di kal no odvo je no od
ra ni jeg ra da.

Ta la štvo je pro iz vod em fa ze go sto prim stva, nje go ve su per la ti vi za ci je, a
dvo smi sle nost hôte-a omo gu ća va da se pre po zna ne sa mo kon ti nu i tet od To ta li te ta i
bes ko nač nog do Druk či je od biv stvo va nja, već i onaj ko ji bi po zni je ra do ve po ve zao s onim
po rat nim. Jer, su bjekt ko ji je u jed nom tre nut ku is po sta vljen kao go sto pri mljiv, je -
ste onaj ko ji je do tle mo rao da pre va li put za po čet hi po sta zom od ano nim nog ima.
Hi po sta za je bi la tre nu tak za hva lju ju ći ko me se on pr vi put su sreo s od go vor no šću
ko ja je spu ta la nje go vu slo bo du, a či ja je raz gra na ta ver zi ja go sto prim stvo za Dru go -
ga. Prem da je ra ni ji Le vi nas – u knji zi Od eg zi sten ci je do eg zi sti ra ju ćeg – slo bo du su bjek ta
u ča su nje go vog otrg nu ća od onog “ima” kon cep tu a li zo vao kao uslov od go vor no sti,
on ju je u isti mah pre po znao i kao gra ni cu slo bo de, pa je već ta da pro go vo rio o pa -
ra dok su slo bo de ko ja, čim se ja vi, skon ča va u od go vor no sti, da kle ne-slo bo di.23 To
nas na vo di da za klju či mo ka ko je Le vi na so vo tu ma če nje su bjek ta od svo jih po če ta ka
bi lo po sta vlje no na kurs otva ra nja za Dru go ga, ko jim se do vo di u pi ta nje co na tus es -
sen di sa mog su bjek ta, nje go va slo bo da i nje gov ego i zam. Za to smo i ne sklo ni da pa -
rok si zam ta la štva raz u me mo kao dra sti čan rez u od no su na nje gov pret hod ni rad.
Mi u to me vi di mo do sled no raz vi ja nje poj mov ne kon ste la ci je ko ja je po sta vlje na još
če tr de se tih go di na. Ne ko li ko stra ni ca ra ni je iz ne li smo da bi po zi ci ja ta la štva mo gla
da se raz u me kao tran sfor ma ci ja Le vi na so vog mi šlje nja. Sa da tu tran sfor ma ci ju tre -
ba pre ci zi ra ti ne kao pre o kret s ko jim do la zi do na pu šta nja do ta da šnjih sta vo va, ne -
go kao čin ko jim se po pu nja va ju ar gu men ta tiv ne pu ko ti ne ko je bi mo gle is pa sti
pro pu sne za po vra tak ego i stič kog su bjek ta. Po se za nje za ta la štvom je, ta ko, usme re -
no na učvr šći va nje i oja ča va nje a ne od ba ci va nje po zi ci je ko ja je svo je pr vo so lid no uob li če -
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23 “Slo bo da sa da šnjeg/pri sut nog pro na la zi gra ni cu u od go vor no sti ko joj je
uslov. To je naj du blji pa ra doks poj ma slo bo de... Sa mo je slo bod no bi će
od go vor no, što zna či već ne slo bod no” (Em ma nuel Le vi nas, De l’exi sten ce à
l’exi stant, Pa ris 1986 †orig. 1948‡, str. 135).



nje do bi la u To ta li te tu i bes ko nač nom. A to zah te va da sa da ka že mo da je i na še pret hod -
no sa gla ša va nje s Ri ke ro vom oce nom o to me da Dru gi vi še ni je uči telj pra ved no sti
ne go na pa dač, bi lo oslo nje no na em fa tič nost ta la štva, na to da iako u Dru go me kao
pro go ni te lju ni je ma ni fest na fi gu ra stran ca kao uči te lja, ona je ste la tent na, ne što
što Dru gi kao pro go ni telj, bu du ći ul ti ma tiv ni iz raz dru go sti, u se bi već sa dr ži ma da
ak tu el no ne de mon stri ra, kao što i slu ča je vi sva ko dnev ne so li dar no sti ni su ne po -
sred no vi dlji vi kao slu ča je vi ta la štva ali su omo gu će ni po zi ci jom ta la štva.

U jed nom od raz go vo ra vo đe nih s Fi li pom Ne mo om (u zi mu 1981),
Le vi nas je – iz lo živ ši kon cep ci ju po ko joj je su bjekt od go vo ran za pro go nje nje ko je
tr pi, i do biv ši na kon to ga za pre pa šće ni us klik svo ga sa go vor ni ka: “Vi do tle ide te!” –
ta la štvo od re dio čak kao iz vor hu ma ni zma. Le vi nas je naj pre pri hva tio da po lo žaj ta la -
štva ni je ne što što bi su bjek tu pri ja lo, i do dao da se ta la štvo za vla sti to Ja mo že po ka -
za ti i kao ne hu ma no. Ali, od mah po tom je re kao da je “hu ma nost hu ma nog – pra -
vi ži vot – od sut na” i da je hu ma nost “u svo joj iz vor noj bri žno sti” “biv stvo va nje ko je
se raz re ša va svog sta nja biv stvo va nja: bez-in ter-esnost”.24 Ako je ta lac onaj ko se pot -
pu no raz re šio od biv stvo va nja, onaj ko je ap so lut no ne-ego i sti čan, i ako je hu ma -
nost, kao rem bo ov ski vrai vie, u stva ri od-sut na, on da je ne sum nji vo i ta la štvo ul ti -
ma tiv na hu ma nost. Na tom fo nu tre ba raz u me ti i sle de će Le vi na so ve re či: “Bi ti čo -
vek, to zna či: ži ve ti kao da ni smo jed no bi će me đu dru gi ma.”25 Da kle, to ne zna či bi -
ti-iz u zet no-biv stvo va nje, bi ti-druk či je-biv stvo va nje, već upra vo: druk či je od biv stvo va -
nja. Za pra vo: biti na na čin čo ve ka, to zna či druk či je od bi ti. To će re ći da se u ta la štvo uli va
i sre di šnja mi sao po zni jeg Le vi na so vog mi šlje nja, i da, uli va ju ći se, u ta la štvu pro -
na la zi i hu ma nost kao pra vi ži vot.

TRA U MA I NE SVE SNO
Le vi na sov ska su bjek tiv nost kao jed no-za-dru go, kao Dru go u Istom i kao ta la štvo, u
svim tim li ko vi ma eks po ni ra otvo re nost ko ja mo že bi ti vi še stru ka. Pr va bi bi la otvo -
re nost obje ka ta jed nih za dru ge u je din stvu uni ver zu ma, ona ko ka ko to ob ja šnja va
Kan to va tre ća ana lo gi ja is ku stva,26 dok bi dru ga bi la in ten ci o nal nost sve sti. Nje na
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24 Em ma nuel Le vi nas, Et hi que et in fi ni, Pa ris 1982, Fayard, str. 96.
25 Ibid., str. 97.
26 Nji ho va otvo re nost je a pri o ri nu žna, jer “jed no vre me nost sup stan ci ja u

pro sto ru ne mo že se druk či je sa zna ti u is ku stvu ne go pod pret po stav kom
nji ho vog me đu sob nog uza jam nog de la nja” (Ima nuel Kant, Kri ti ka či stog
uma, Be o grad 1990, BIGZ, prev. M. N. Po po vić, str. 169). Ako nji ho vo
“me đu sob no uza jam no de lo va nje”, otvo re nost jed nih pre ma dru gi ma, ne
bi bi lo pret po sta vlje no, on da ne bi bi lo mo gu će da dve i vi še stva ri po sto je
u jed nom vre me nu.



he te ro lo ška mo di fi ka ci ja je go sto prim stvo; Le vi nas je ov de raz ma tra s ob zi rom na
njen iz vor ni ob lik i ve li da je to ek sta za ek-si sten ci je ko ja ani mi ra svest, ko ja je po -
zva na da od i gra ulo gu u dra mi pri mor di jal nog otva ra nja su šti ne biv stvo va nja. Ta -
kva ek sta za in ten ci o nal no sti je ute me lje na u isti ni biv stvo va nja. Ali otvo re nost ima i
tre će zna če nje, ko je Le vi nas u knji zi Hu ma ni zam dru gog čo ve ka od re đu je kao “ra nji vost
iz lo že ne ko že”.27 To ni je ni otvo re nost biv stvo va nja, ni otvo re nost sve sti za otvo re -
nost biv stvo va nja, ni ti otvo re nost obje ka ta jed nih za dru ge, zah te va na si mul ta no šću
per cep ci je. Otvo re nost ra nji vo sti je ste otvo re nost su bjek ta kao te le snog, kao ute lo -
vlje nog sop stva. Ra nji vi su bjekt je onaj ko ji je pod lo žan pat nji od Dru gog i za Dru -
gog. Ra nji vost je ono svoj stvo ko je mo žda naj u pe ča tlji vi je uspe va da ga od re di u
opo zi ci ji pre ma su bjek tu kao ego co gi to. Ra nji vost, s dru ge stra ne, ni je ni ka kva sla bost
ili lo mlji vost – ka ko se su ge ri še u pod na slo vu jed ne obim ne stu di je o le vi na sov skom
su bjek tu.28 Le vi na sov su bjekt je, na pro tiv, ot po ran na lo mlje nje, jer lo mlje nje bi
zna či lo opo ziv nje go ve mi si je, nje go vog za me nji va nja, i uto li ko bi lo mlji vost pred sta -
vlja la ot kli za va nje ka su bjek to vom po su sta ja nju i re-on to lo gi zo va nju. Uvo đe nje ta -
la štva kao ar gu men ta tiv nog tki va ko je po pu nja va sve even tu al ne otvo re kroz ko je bi
se on to lo gi ja vra ti la u igru, iz gu bi lo bi sva ki smi sao uko li ko bi se do pu sti lo da ono
sla bi su bjek ta. Ono, do du še, sta vlja na pro bu nje go vu iz dr žlji vost, ali su bjekt ko ji bi
se slo mio pod od go vor no šću za me nji va nja ne bi ni bio etič ki su bjekt. I sam Le vi nas
je o to me go vo rio, prem da u fu sno ti, ali sa svim od re đe no, pri li kom ob ja šnja va nja
da etič ka ne mo guć nost da se od go vor nost iz beg ne sva ka ko ni je i on to lo ška ne mo -
guć nost, a da to ni naj ma nje ne obez vre đu je etič ki smi sao od go vor no sti. To je, ina -
če, stan dard ni to pos po zni jeg Le vi na sa, sa mo što je ovog pu ta on na šao za shod no da
obra zlo že nje po nu di u ma lo gru bljem vi du, re kav ši da od go vor nost, kri vi ca, pro go -
nje nje i ta la štvo u sva kom slu ča ju “ni su re al nost za ’ta ti ne si no ve’”.29 Mi sma tra mo
da bi lo mlji vost bi la ono što pri pa da su bjek tu kao “ta ti nom si nu” – on to lo škom su -
bjek tu ko ji u ne kom tre nut ku mo že i da, slo miv ši se u ra nji vo sti i ra nje no sti, ot ka -
že svo ju od go vor nost za Dru go ga – dok ra nji vost (bez lo mlji vo sti) i is traj nost u ra -
nji vo sti pri pa da ju etič kom su bjek tu. Pri hva ti ti od go vor nost i njen te ret – ko ji ni je
te ret biv stvo va nja – mo že sa mo su bjekt ko ji je jak: sa mo jak su bjekt mo že bi ti ra njiv.
Lo mlji vost – to je ra nji vost bez sna ge pod no še nja, dok onaj ko pri hva ta od go vor nost
za od go vor nost Dru go ga, ko je od go vo ran i za pro go nje nje ko je tr pi od Dru go ga a
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da pret hod no ni šta ni je skri vio, taj u sa moj svo joj iz lo že no sti i ra nji vo sti nu di i svo -
ju sna gu za Dru go ga.

Ra nji vi su bjekt je, po Le vi na su, su bjekt ko ji je pod lo žan tra u mi (ma da
bi, strikt no uzev, tre ba lo re ći da to sve pa da ujed no: su bjekt na sta je u tra u mi i ta ko
se ot kri va kao ra njiv i tra u mi pod lo žan). S dru ge stra ne, mo glo bi se čak re ći da Le -
vi na sov su bjekt, či ju smo tran scen den tal nu de duk ci ju već iz lo ži li, za po či nje u tra u -
mi ili tra u mom. Jer, kon tin gent ni do la zak Dru go ga kao pro go ni te lja i, s njim, do -
la zak pro go nje nja, pred sta vlja do la zak, ka ko Le vi nas ve li, tra u ma ti zma pro go nje nja. Da
je to tač ka ot po či nja nja su bjek tiv no sti, to je ono što, ka ko se či ni, Le vi nas že li da ka -
že sle de ćim re či ma: “Pro go nje nje ne do la zi na knad no su bjek tiv no sti su bjek ta i nje -
go voj ra nji vo sti; ono je sa mo kre ta nje vra ća nja-u-se be, re ku ren ci je.”30 To će re ći
da se u sa mom či nu pro go nje nja kon sti tu i še de lat nost u se be vra ća ju ćih kon trak ci -
ja ko je for mi ra ju su bjek ta kao sop stvo. Što zna či da je kod Le vi na sa, kao i u Froj do -
voj dru goj to po gra fi ji, tra u ma iz vor su bjek tiv no sti. U to me mo žda ne bi bi lo ni čeg iz ne -
na đu ju ćeg da se sam Le vi nas ni je u mno go na vra ta iz ja snio pro tiv psi ho a na li ze kao
par ti ci pan ta u, ka ko ga je na zvao, mo der nom an ti hu ma ni zmu hu ma ni stič kih na u -
ka. Mi sli mo da se u toj stva ri mo ra da ti za pra vo Saj mo nu Krič li ju, ko ji je tvr dio da
ta kva si tu a ci ja zah te va da se Le vi na so vo pro ti vlje nje psi ho a na li zi tre ti ra kao simp -
tom i da se taj seg ment Le vi na so vog tek sta pro tu ma či na su prot u nje mu de kla ri sa -
nim na me ra ma.

Za ni mlji vo je da je nje go vo pro gram sko od ba ci va nje psi ho a na li ze, za -
be le že no u pr voj ver zi ji “Za me nji va nja”, bi lo obri sa no iz tek sta “Za me nji va nja”
ko ji je ob ja vljen kao če tvr to po gla vlje knji ge Druk či je od biv stvo va nja. Le vi na su je bi lo
ja sno da nje gov dis kurs o sop stvu kao li še nom sve sti, od se če nom od ego co gi to, mo že
aso ci ra ti na ob na vlja nje froj dov skog Un be wusstse in-a. Ali, Le vi nas od luč no od bi ja
mo guć nost da se sop stvo is po sta vi kao ne sve sno, na vo de ći sle de će raz lo ge: “Ne sve -
sno u svo joj taj no vi to sti po na vlja igru ko ja je od i gra na u sve sti, na i me, tra že nje
zna če nja i isti ne kao tra že nje sop stva. Dok je to otva ra nje na sop stvu iz ve sno za pu -
še no i po ti snu to, psi ho a na li za još uvek uspe va da pro bi je i ob no vi sa mo-svest. Iz
to ga sle di da na ša stu di ja ne će sle di ti put ne sve snog.”31 Glav ni pri go vor, vi di mo,
ti če se ana li tič ke ten den ci je da se ne sve sno ob no vi za svest, da se po ti snu ti sa dr ža ji
re kre i ra ju u sve sti, da se – le vi na sov ski re če no – ono što je po sta lo di ja hro nij ski
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odvo je no, ono što je kao pro šlost ne po vrat no ote klo, za dr ži i sin hro ni zu je u Re če -
nom sve sti. Do i sta, te ra pe ut ski cre do psi ho a na li ze, iz ra žen u Froj do voj kri la ti ci Wo
Es war, soll Ich wer den (ta mo gde je bi lo Ono, ne ka bu de Ja), či ni osno va nom ta kvu vr -
stu kri ti ke. I sve bi se la ko za vr ši lo na to me da Le vi nas ni je bar dva pu ta iz neo i
druk či je vred no va nje psi ho a na li ze. Pr vi put čak do sta ra no, 1954. u tek stu “Vla sti -
to Ja i to ta li tet” (pre štam pan 1991. u knji zi Me đu na ma), Le vi nas ka že da “psi ho a na -
li za ba ca te melj nu sum nju na naj ne po bit ni je sve do če nje sa mo sve sti”,32 i zbog to ga
je iz dva ja kao dis kurs ko ji vo di ka de struk ci ji (ne u smi slu pro stog ra za ra nja već haj -
de ge rov ske De struk tion) vla sti tog Ja, nje go vom raz vla šći va nju u sop stvu. Dru go ta kvo
me sto je tekst “Za me nji va nje”, i to u obe nje go ve ver zi je. Zbi lja je neo bič no to što
se u jed nom te istom tek stu autor raz li či to iz ja šnja va o jed noj stva ri, pa ma kar ta
“stvar” bi la i jed no ce lo kup no te o rij sko po lje. Evo šta Le vi nas sa da ve li u tom tek -
stu za ne sve sno:

Pro go nje nje je tra u ma ti zam – na si lje par ex cel len ce, bez upo zo re nja i bez a pri o -
ri, bez mo gu će od bra ne, bez lo go sa. Pro go nje nje do vo di do iz mi re nja sa so bom
bez pret hod nog pri stan ka te, pre ma to me, uz duž i po pre ko pre se ca noć ne sve -
snog (nuit d’in con sci ent). Upra vo u to me le ži smi sao ne sve snog – noć u ko joj se vr -
ši pre o kre ta nje ja stva u sop stvo pod tra u ma ti zmom pro go nje nja (tra u ma ti sme de
la persécu tion) – pa siv nost pa siv ni ja od sva ke pa siv no sti, s ovu stra nu iden ti te ta,
od go vor nost, za me nji va nje.33

To su tri vr lo zgu snu te re če ni ce, u nji ma je oku plje no go to vo sve ono što smo raz -
ma tra li pod poj mom su bjek tiv no sti. Ka da je reč o “beč koj de le ga ci ji”, oči gled no je
da je “kon cept ne sve snog, pi er re an gu la i re psi ho a na li ze, stra te ški po rek nut i za tim po -
no vo uve den”.34 Pre ne go što se upu sti mo u na go ve šte no simp to mal no či ta nje,
pot cr ta će mo ne ke stva ri ko je se ti ču pro ble ma ti ke o ko joj je do sa da bi lo re či.

U na ve de nom de lu Le vi nas iz no si pet ka rak te ri sti ka ko je obra zu ju pro -
go nje nje kao tra u mat sku po vre du. Pre sve ga na si lje, a za tim iz o sta nak upo zo re nja,
apri o ri ja, mo gu će od bra ne i lo go sa. Iz o sta nak upo zo re nja, apri o ri ja i mo gu će od bra ne
di rekt no sle du ju iz kon tin gent no sti ja vlja nja Dru gog, od no sno, nje go vog Li ca.
Nje gov iz ne nad ni udar ih sam po se bi – a pri o ri – re me ti, one mo gu ća va ili ospo ra va.
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Bu du ći da Li ce Dru go ga do la zi iz van sve ta, ono ti me do la zi i iz van po ret ka lo go sa,
ko ji je emi nent no mun dan. Ali ot kud na si lje? Zar Dru gi ni je kod Le vi na sa već opi -
san kao onaj ko je svo jim ja dom iz lo žen na si lju Istog? Ka ko je mo gu će da se sa da
Dru gi ja vlja kao onaj ko vr ši na si lje nad Istim? Le vi nas ne da je iz ri čit od go vor na ta
pi ta nja. Či ni se da je stvar u to me da se tra u ma ti zam pro go nje nja, ko ji on ne pre za
da od re di čak kao na si lje par ex cel len ce, kao ta kav ja vlja u ho ri zon tu sa mog iz ne na đe -
nja i pre ki da su bjek to ve spon ta no sti, u ho ri zon tu ini ci jal nog uda ra Dru gog. Na si -
lje ko je bi bi lo na si lje par ex cel len ce pri pa da lo bi, me đu tim, ka ko je sam Le vi nas re kao,
ti ra ni nu, ko ji ni je Dru gi uto li ko što ne do la zi s Li ca već in di rekt no. Ako je za o bi la -
znost ono što od li ku je ti ra ni na (i, sled stve no, na sil ni ka i te ro ri stu), on da Dru gi ne
mo že bi ti ti ra nin. Ali, ka ko on da raz u me ti nje go vo na si lje, na ro či to ako je ono par
ex cel len ce? Sve za vi si od tu ma če nja ovog po sled njeg. Uko li ko par ex cel len ce uzme mo u
zna če nju “po pre vas hod stvu”, on da na si lje tra u ma ti zma pro go nje nja po sta je na si -
lje pre ki da su bjek to ve sa mo stal no sti i spon ta no sti, na si lje pr vog tre nut ka ko je omo -
gu ća va da se – u na red nom po te zi ma – su bjekt po sve ti u taj nu Dru go ga, i nji me se
Dru gi ne is ka zu je kao zli ti ra nin. Sma tra mo da ov de, kao i u slu ča ju iz vor nog po ri -
ca nja su bjek to ve slo bo de, sto ji da je na si lje ono što vre đa naj pre, a da se za tim ula zi
u pro ces ko ji ve li ča, uz di že i na dah nju je. Ako bi smo, s dru ge stra ne, ono par ex cel len -
ce uze li u zna če nju “vi še ne go bi lo šta dru go”, on da bi smo mo ra li da utvr di mo Le -
vi na so vu neo pre znost u tu ma če nju, ko ja bi zah te va la ili da se re for mu li še od re đe -
nje ti ra ni na, ili da se mi šlje nje Dru gog bit no iz me ni. Bu du ći da ovo par ex cel len ce ipak
ni je ne dvo smi sle no od lu če no u dru gom zna če nju, sma tra će mo da go vo re ći o na si -
lju ko je bi bi lo na si lje par ex cel len ce Le vi nas na pro sto ni je obra tio pa žnju na mo gu će
ne spo ra zu me, te će mo ga uze ti u zna če nju pre vas hod stva, u zna če nju ko je ga “uskla -
đu je” s ostat kom Le vi na so vog dis kur sa.

Ka da go vo ri mo o ve za ma s psi ho a na li zom, one su obe le že ne ko lo sal -
nom am bi va lent no šću. Broj ne raz li ke iz me đu dve ver zi je “Za me nji va nja”, ko je se u
ve li koj me ri ti ču onih de lo va u ko ji ma se Le vi nas iz ja šnja va o psi ho a na li zi ili o po -
zi ci o ni ra nju tra u me – go vo re to me u pri log. Ta ko je, re ci mo, u pr voj ver zi ji tog
tek sta iz ri či to po me nut “iz vor ni tra u ma ti zam” (le tra u ma ti sme ori gi nel), dok je iz dru ge
iz ba čen. Evo ka ko Le vi nas bri še vla sti te tra go ve i za ti re već za u ze tu po zi ci ju.

Pr va ver zi ja:

Su bjekt je onaj ko, kao u Tu žalj ka ma 3:30, “pru ža obraz ono me ko uda ra i za -
si ću je se po ru gom”. Ov de ni je u pi ta nju po ni ža va nje, kao da je sa mo tr plje -
nje, u svo joj em pi rij skoj su šti ni, ma gič na sna ga ot ku pa. Upra vo sto ga, u tr -
plje nju, u iz vor nom tra u ma ti zmu i vra ća nju u sop stvo, gde sam od go vo ran za ono
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što ni sam hteo, ap so lut no od go vo ran za pro go nje nje ko je tr pim, mi je i na -
ne ta po ru ga.35

Dru ga ver zi ja:

“Ne ka pru ži obraz ono me ko uda ra i ne ka se za si ti po ru gom”, u tr plje nju ko -
je se pod no si tra ži ti to tr plje nje (a da se ne do pu sti na stu pa nje či na ko ji bi se
sa sto jao u iz la ga nju dru gog obra za) ne zna či iz tr plje nja iz vu ći ne ku ma gij sku
sna gu ot ku pa, ne go zna či u tra u ma ti zmu pro go nje nja pre ći od po gr de ko ja se
tr pi na od go vor nost za pro go ni te lja i, u tom smi slu, od tr plje nja na is pa šta -
nje za dru go ga.36

Po red to ga što u dru goj ver zi ji ter min “iz vor ni tra u ma ti zam” iz o sta je, u njoj se po -
ja vlju je i na sto ja nje da se te ži šte iz la ga nja pre me sti na raz ja šnje nje su bjek to ve sud -
bi ne. Nje na on tič ka ne slav nost kao da je zah te va la da je Le vi nas u etič koj per spek ti -
vi ob da ri i ne kim dru gim smi slom osim go log tr plje nja, pa ta ko ona sa da bi va iz lo -
že na kroz pri zmu is pa šta nja. Tr plje nje kao tr plje nje ne ot kri va smi sao te re ta ko ji se
pod no si, dok is pa šta nje već uka zu je na vr lu smi sle nost tr plje nja. Sa mo, tu tre ba bi -
ti oba zriv: is pa šta nje ni je is ku plje nje, ono je de lo eti ke, a de lu pri pa da, ka ko je to u
“Tra gu dru gog” za be le že no, “biv stvo va nje-za-po sle-mo je-smr ti”, ne što u či jem
do vr še nju onaj ko tr pi ne će mo ći da uži va ili pro na đe ute hu i ne ka kvu, ma kar i ne -
znat nu, ego i stič ku ra ču ni cu; ga ran to van je sa mo pra vac smi sle no sti, ali ne i sa vre -
me nost s nje nim is pu nje njem. Le vi na su je, oče vid no, bi lo sta lo do to ga da u po zni -
jem iz da nju “Za me nji va nja” na gla si taj aspekt “udar ca” i “po ru ge”, i to nam se či ni
le gi tim nim, po seb no ako se ima u vi du i to da ti me su bjek tu – ka ko na dru gom me -
stu mo že mo pro či ta ti – ni je po nu đe na ni ka kva ute ha: “svu ute šnu stra nu eti ke ja
pre pu štam re li gi ji”.37 Me đu tim, osta je ne ja sno zbog če ga je is pao “iz vor ni tra u ma -
ti zam”, po go to vo ako se zna da ni je iz ba če no po mi nja nje “no ći ne sve snog”. Mo gu -
će da je bri ga za su bjek ta – Le vi na so vo ustuk nu će pred sop stve nim ra di ka li zmom –
do ve la do to ga da tra u ma kao iz vor su bjek ta bu de na pro sto iz ba če na, ali on da smo
su o če ni s pi ta njem: da li se tra u ma mo že tek ta ko prog na ti s po zi ci je iz vo ra, od no -
sno, u ko joj me ri je Le vi na sov su bjekt ob ja šnjiv uko li ko mu iz vor ni je eks pli cit no tra -
u mat ski? Reč “eks pli cit no” smo na gla si li zbog to ga što se i iz dru gog iz da nja “Za me -
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nji va nja” tra u ma mo že raz u meti kao iz vor su bjek ta – zbi lja, je dva da je po tre ban ika -
kav na por da bi se ta kav po lo žaj tra u me de du ko vao na osno vu ras po lo ži vog iz ra za
“tra u ma ti zam pro go nje nja”, na osno vu od re đe nja su bjek ta kao Dru gog u Istom,
od no sno, sub-jec tu ma, i na osno vu do la ska Dru gog kao kon tin gent nog; iz te tri
pre mi se iz vor ni po lo žaj tra u me kao da se već sam nu di na šem raz u me va nju – ali pi -
ta nje se ti če sa mih raz lo ga za iz ba ci va nje ter mi na. Ako je Le vi na su bi lo po treb no da
zbog ma če ga iz beg ne aso ci ra nje svog ra da s psi ho a na li zom, ve ru je mo da bi on da pre
in ter ve ni sao ta mo gde je po me nuo noć ne sve snog, ili je, pak, u pi ta nju ne što dru -
go, slo že ni je? Na ve de na ne kon zi stent nost dve ver zi je “Za me nji va nja” kao i na ve de -
na ne kon zi stent nost unu tar dru ge ver zi je mo žda će se une ko li ko raz ja sni ti ako po -
ku ša mo da ih baš psi ho a na li tič ki pro tu ma či mo. Po na ma, sve to po sta je ni ma lo
neo bič no uko li ko se shva ti da je Le vi na sov rad u jed nom tre nut ku do šao do upu će -
no sti na psi ho a na li tič ke na la ze; poj mo vi tra u me i ne sve snog na pro sto su ne iz be žni
u de duk ci ji etič kog su bjek ta. S dru ge stra ne, Le vi nas se pred tim ot kri ćem mo rao
po vu ći u za zor, bu du ći da se već osve do čio i kao kri ti čar psi ho a na li ze, sma tra ju ći da
ona do vo di u pi ta nje sve tost čo ve ka. Pre ma to me, iz ne ta am bi va len ci ja je okvir ko ji
pro no si i sin hro ni zu je Le vi na sov afi ni tet i za zor u po gle du psi ho a na li ze.

Bi lo ka ko bi lo, Le vi nas je na jed nom me stu pri dev skim pu tem iz o štrio
zna če nje tra u ma ti zma na ta kav na čin da ni je osta vio di le mu oko nje go ve iz vor no sti.
U tre nut ku u ko me je pred u zeo ob ja šnje nje tra u ma ti zma kao ono ga što pret ho di
sve sti, nad či me svest ne mo že da iz vr ši te ma ti zu ju ću ili in ten ci o nal nu za ple nu, on
je re kao da je u pi ta nju “za glu šu ju ći tra u ma ti zam” (tra u ma ti sme as so ur dis sant), ko ji
“pre se ca nit sve sti ko ja bi tre ba lo da ga pri hva ti u svo joj sa da šnjo sti”.38 “Za glu šu ju -
ći tra u ma ti zam”, za pra vo, mo že da po slu ži i kao ob ja šnje nje iz ra za “kon tin gent ni
udar Dru go ga” ko ji smo već ko ri sti li na pret hod nim stra ni ca ma. Sa mo za glu še nje
do la zi od iz ne nad nog re me će nja su bjek ta u nje go vom mi ru i spon ta no sti. Po Krič -
li ju, uze ta u mo du su za glu še nja, “tra u ma je ’ne-in ten ci o nal na afek tiv nost’, ona
raz no si mo ju su bjek tiv nost kao eks plo zi ja, kao bom ba ko ja de to ni ra bez upo zo re -
nja, kao me tak ko ji me po ga đa u mra ku, is pa ljen iz ne vi dlji vog pi što lja i od stra ne
ne po zna tog na pa da ča”.39

Za ni mlji vo je da je Le vi nas par re do va na kon što je uveo za glu šu ju ći
tra u ma ti zam, upo tre bio još je dan ti pič no ana li tič ki iz raz – tran sfer – ka ko bi ob ja snio
da je “taj tran sfer †ka tra u mi – B. R.‡... upra vo sa ma su bjek tiv nost”.40 Krič li iz to -
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ga iz vo di te zu po ko joj je le vi na sov ska su bjek tiv nost “kon sti tu i sa na u tran sfe ren ci -
jal noj re la ci ji ka iz vor noj tra u mi; to zna či da je su bjekt kon sti tu i san – bez nje go vog
zna nja, pre kog ni ci je i re kog ni ci je – u re la ci ji ko ja nad ma šu je re pre zen ta ci ju, in -
ten ci o nal nost, si me tri ju, ko re spon den ci ju, ko in ci den ci ju, jed na kost i re ci proč -
nost”.41

Ta kvim tu ma če njem su bjek ta Le vi nas je – i po red u To ta li te tu i bes ko nač -
nom is ka za nog pro ti vlje nja osla nja nju fi lo zo fi je na po moć ne di sci pli ne ka kve su psi -
ho a na li za i so ci o lo gi ja – po tvr dio Froj do ve na la ze. Kao što je po zna to, Froj do va pr -
va to po gra fi ja za sni va la je su bjek tiv nost na prin ci pu za do volj stva, na la ze ći u ra du
sna kao ra du že lje (i is pu nje nja za do volj stva) bo gat in ter pre ta tiv ni ma te ri jal za nje -
go vo oprav da nje. Me đu tim, su o ča va nje s rat nim ne u ro za ma i nji ho vom eti o lo gi -
jom, po seb no u slu ča je vi ma pri sil nih ne u ro za, ne u ro za po na vlja nja ili ti tra u mat skih
ne u ro za, na ve lo je Froj da da tu per spek ti vu od ba ci (jer ni je bi lo na či na da se tra u ma
har mo ni zu je s prin ci pom za do volj stva), a sa ma pro me na bi la je sa že ta na slo vom
spi sa ko ji je otvo rio no vu – me tap si ho lo šku – fa zu ana li tič kog ra da, S one stra ne prin ci -
pa za do volj stva. To “s one stra ne” je ste tra u ma, i Krič li ve li da bi se Froj do vo kre ta nje
od pr ve do dru ge to po gra fi je mo glo ozna či ti kao pre laz od Tra um de u tung-a do Tra u ma
De u tung-a.

U tra u mat skoj ne u ro zi de lu je pri si la ko ja te ži da po no vi sam iz vor tra -
u me. Evo ka ko je Frojd na jed nom od mno gih me sta opi su je:

Pri sil na ne u ro za po ka zu je se u to me što su bo le sni ci za ba vlje ni mi sli ma za ko -
je se u stva ri ne in te re su ju, ose ća ju u se bi na go ne ko ji im se či ne vr lo čud ni, i
pri si lje ni su na rad nje či je im iz vr še nje ne pri či nja va do du še ni ka kvo za do -
volj stvo, ali či je im je ne iz vr še nje sa svom ne mo guć no. Mi sli – pri sil ne pred -
sta ve – mo gu sa me po se bi bi ti be smi sle ne, ili pak sa mo rav no du šne za do tič -
nu in di vi duu, če sto su sa svim bu da la ste, u svim slu ča je vi ma one su is hod jed -
ne na preg nu te mi sa o ne ak tiv no sti ko ja bo le sni ka is cr plju je i ko joj se on vr lo
ne ra do pre da je. On mo ra pro tiv svo je vo lje da mu dru je i raz mi šlja, kao da se
ra di o nje go vim naj va žni jim ži vot nim za da ci ma.42

Sve one stva ri za ko je ton Froj do vog dis kur sa kao da is ka zu je ču đe nje – mu dro va nje
i raz mi šlja nje pro tiv svo je vo lje, ne volj na pri si la, ne iz be žno iz vr še nje u od su stvu za -
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42 Sig mund Frojd, Uvod u psi ho a na li zu, No vi Sad 1981, Ma ti ca srp ska, prev. B.
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do volj stva – oku plja ju se u poj mu he te ro a fek ci je kao ti ca nja ili od no še nja ko je do la zi od
Dru gog. Ono što Frojd usta no vlju je kao si lu ko ja pri ti ska su bjek ta a nad ko jom on
ne ma ni ka kve vla sti ni ti mo guć no sti da je svo jom vo ljom ob u hva ti i pro me ni, pri si -
la da se u tran sfe ru po no ve do ga đa ji ko ji su bjek ta pro go ne, ni je li to ono što je Le -
vi nas opi sao kao Dru go u Istom? Ni je li to pre ci zan opis op se siv nog pro go nje nja
ko je či ni Dru gi? Ni je li, dru gim re či ma, froj dov ski su bjekt tra u me ko re spon den -
tan Le vi na so vom sub-jec tu mu? Ra di po ja ča va nja uti ska na ve šće mo i Froj do vu ka -
rak te ri za ci ju po ko joj pri si le po na vlja nja ta mo “gde se na la ze u su prot no sti s prin -
ci pom za do volj stva, po ka zu ju de mon ski ka rak ter”.43 U ka kvom se sve tlu sa da po ka -
zu je tra u ma? Zar nje no do vo đe nje u pod ruč je da i mo na – anthro po so vog da i mo na – ne
po ka zu je, za pra vo, njen etič ki ka rak ter?44 Froj dov tekst o tra u mi sve vre me ope ri še na
poj mov nom te re nu ko ji se u Le vi na so vom ra du po ka zao kao etič ki, ma da Frojd sa -
mu eti ku ne ime nu je. Ipak, ce lo kup na ar hi tek tu ra tra u mat ske ne u ro ze je pri zi va.
Al te ri tet kao ključ za nje no do ga đa nje, kao njen iz vor, al te ri tet ko me se su bjekt bez
svo je vo lje po ko ra va i ne mo že da pre sta ne da mu se po ko ra va, a da pri tom ne ose -
ća ni ka kvo za do volj stvo ili na dok na du, je ste onaj ko ji kod Le vi na sa zah te va su bjek ta
kao od go vor nog, onaj ko ji omo gu ću je i za po či nje etič ku re la ci ju. U tom spo ju, u
ko me etič ki su bjekt tra u me do bi ja svo je ana li tič ko ute me lje nje, eti ka do no si jed no
raz u me va nje ne sve snog kao “no ći u ko joj se vr ši pre o kre ta nje ja stva u sop stvo pod
tra u ma ti zmom pro go nje nja”, a ko je iz no si na vi de lo ono ključ no u tra u mat skoj ne -
u ro zi: ne za u sta vlji vo vra ća nje su bjek ta tra u mi, pod ko man dom Dru go ga, usled ko -
je im pe ri ja li zam vla sti tog Ja bi va uvu čen u kon trak ci je iz lo že nog sop stva. Kao i kod
Froj da, svest i re flek si ja do la ze na knad no – po ste ri or ni su u od no su na iz vor ko jim
ne mo gu da ovla da ju.

A ka ko bi Le vi na sov su bjekt iz gle dao iz per spek ti ve Froj do ve me tap si -
ho lo gi je? Krič li je po ku šao da na to pi ta nje od go vo ri sle de ćim opi som:

Ve ro vat no ova ko: pod učin kom tra u ma ti zma pro ga nja nja, za glu šu ju ćim šo -
kom ili na si ljem tra u me, su bjekt po sta je jed no iz nu tra po de lje no ili ras pad -
nu to sop stvo, jed na unu tra šnjost ko ja je ra di kal no ne-sa-so bom-po du da ra -
ju ća, zja pe ća ra na ko ja ne će za ce li ti, su bjekt ras trg nut kon tak tom sa iz vor nim
tra u ma ti zmom ko ji pro iz vo di za stra še nu unu tra šnjost, ne pri stu pač nu za
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43 Sig mund Frojd, S one stra ne prin ci pa za do volj stva, No vi Sad 1994, Sve to vi, prev.
M. Avra mo vić, str. 36.

44 Alu di ra mo, na rav no, na pr vi etič ki za pis uop šte: et hos anthro pos da i mon, ve ru -
ju ći da He ra klit pre ko nje ga ni je hteo da čo ve ku pri pi še ka rak ter kao sud -
bi nu, već da od re di eti ku kao pod ruč je otva ra nja ka Dru gom.



svest i re flek si ju, su bjekt ko ji želi da pri sil no po no vi iz vor tra u me, su bjekt ko -
ji po sta je ono što Le vi nas na zi va re ku ren ci jom sop stva bez iden ti fi ka ci je, re -
ku ren ci jom tra u me ko ja je otvo re na ka smr ti, ili – bo lje – otvo re na za pa siv -
no kre ta nje sa mog umi ra nja (le mo u rir même), umi ra nja kao pr vog otva ra nja ka
dru go sti, kao ne mo guć no sti mo guć no sti kao iz u zet ne mo guć no sti etič kog
su bjek ta.45

Kon sti tu i sa nje su bjek ta se do ga đa kroz tra u mu i he te ro a fek ci ju, kroz ono što ni je
on sam, u do di ru s re al nim; u tim ak ti ma on je li šen ilu zi je da je ono na šta na i la zi za -
pra vo on sam ili ne što što je sam pro iz veo i po sta vio. Tu je, po na ma, od iz u zet ne va -
žno sti Krič li je va po en ta po ko joj he te ro ge nost Do bra po sta je ra zu mlji va tek ka da se
sa gle da iz van prin ci pa za do volj stva: “Bez re la ci je s onim što po zi va i iza zi va su bjek -
ta, s po zi vom ko ji je is ku šan kao re la ci ja s Do brim na na čin ko ji pre ma šu je prin cip
za do volj stva i bi lo ko je obe ća nje sre će (bi lo ko ji euda i mo ni zam), ne bi bi lo eti ke.”46

Put eti ke – s one stra ne prin ci pa za do volj stva, ali i s one stra ne euda i mo nia-e – otvo -
ren je tek uko li ko se na nje ga stu pi kroz tra u mu.

Već smo re kli da le vi na sov ski tret man su bjek ta kao ono ga ko iz vi re iz
tra u me i po ko ra va se Dru go me otva ra vra ta svo je vr snoj eti ci psi ho a na li ze. Da li u
tom kon tak tu eti ka Dru go ga do bi ja svo ju psi ho a na li zu? Ne, jer jed no od ime na ko -
ja sam Le vi nas da je tra u ma ti zo va nom su bjek tu je ste “psi hi zam” (psychi sme). Osmo -
tren iz ugla psi hič kih pro ce sa, su bjekt se osve tlja va kao du ša, a Le vi nas u pr vom tre -
nut ku sa mo pre no si na taj no vi po jam dve glav ne od red be su bjek ta, da bi mu po tom
pri dao jed nu spe ci fič nu eks ten zi ju: “Du ša je dru gi u me ni. Psi hi zam, je dan-za-
dru gog, mo že da bu de op sed nu tost i psi ho za; du ša je već za me tak lu di la.”47 Dru gi
u me ni i je dan-za-dru gog se sa da ve zu ju za du šu, ali du ša, psychè, u sve mu to me tr pi
ras tr za nje ko je sa sta no vi šta ana li ze psi hič kih pro ce sa mo ra da se od re di kao lu di lo.
Uko li ko je du ša, kao i su bjekt, od re đe na kao Dru gi u me ni i za me nji va nje, on da lu -
di lo ni je tek jed na, već nje na su štin ska mo guć nost: šta bi dru go sem lu di la bi lo su -
bjek to vo is pa šta nje pod pro go nom Dru go ga, nje go vo tr plje nje kon trak ci ja ko je ga
sa bi ja ju u sop stvo? Ka kav sta tus ima to lu di lo? Ono je tran scen dent no, ono je po -
re me ćaj to ta li te ta ili de-sin hro ni za ci ja po ret ka, lu di lo do brog s one stra ne biv stvo -
va nja.
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46 Ibid., str. 240.
47 Ema nuel Le vi nas, Druk či je od biv stva..., str. 107.






